

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

VIERNES 20 DE ENERO DE 1810.

ALEMANIA.

Cálculo aproximado de las consecuencias geográficas del tratado de Viena.

(1) Ningun hombre de juicio duda que en el último tratado de Viena está preparada la destrucción del Austria, y la ruina de la casa imperial; principalmente quando las estipulaciones secretas, aun mas duras que las públicas, reducirán dentro de poco aquella corte á la mas miserable esclavitud. Se dice que á mas de quedar demolidas (como ya lo estan) las fortificaciones de Viena y otras plazas el Emperador Francisco debe reducir su ejército á un número limitado de tropas que no podrá exceder de 60000 hombres, y pagar al frances pesadas contribuciones. -- Esta es la mínima parte de los males que el tratado ha proporcionado á la Alemania: aun son mas visibles los resultados geográficos que vamos á presentar, para que nuestros políticos calculen quantas y quales son las ventajas que Napoleón dispensa á los pueblos que tienen la sandez de humillarse á su poder, y á las paces insidiosas que ofrece.

"Hace tres años (dice el *Correò de Londres*) que el tratado de Presburgo reduxo la potencia austriaca á 22.300.000 habitantes, quando antes contaba mas de 25.000.000. El au-

(1) Para entender bien este artículo, debe tenerse presente un mapa de las posesiones austriacas, y el tratado de paz inserto en la gazeta del Gobierno de 28 de Noviembre.

mento anual de la población hizo crecer su número á 22.600.000, según los cálculos modernos: los resultados del tratado de Viena, apreciándolos aproximadamente, reducen sus habitantes á 19.000.000.

La nueva Gallitzia, en la época en que vino á ser una provincia austriaca, no se consideró mas que de 1.100.000 almas; valuación que fué dictada por la política. En el año de 1803 constaba oficialmente que esta provincia se componía de 1.211,037 habitantes. Con el distrito que debe rodear la ciudad de Cracovia, y con el círculo de Zamosc, desmembrado de la antigua Gallitzia, y poblado con casi 200,000 almas, súbditos; adquisiciones que casi equivalen á la antigua alta Polonia, llamada también pequeña Polonia. Las salinas de Wieliczka, las diferentes minas de plata, hierro y plomo en los alrededores de Olkusz y de Konskie, el excelente centeno de las llanuras de Lublin, el trigo de los campos inmediatos á Sendomir, la antigua gloria de la ciudad de Cracovia, que ha bajado de 80,000 habitantes á 24,000, y la barrera formada por el Vistula; todo ello hace esta adquisición interesantísima para el ducado de Varsovia, que en adelante contará de 3.800,000 á 4.000,000 de habitantes.

El rio Bug separa esta nueva parte del ducado de Varsovia del imperio de la Rusia, según los principios establecidos en el tratado de Tilsit, á saber: "Que las fronteras entre estos dos estados, se señalarían en la forma posible por el curso de los rios." -- También debe ceder el Austria al Emperador de Rusia un territorio de 400,000 almas, que se tomará de la Gallitzia oriental, en el que no deberá quedar inclusa la ciudad de Brody. Estas tres condiciones hacen presumir que dicha cesion podrá comprehender los círculos de Czernovitz ó de Boukowie, de Zaleszye y Tarnopol. -- La Gallitzia ó Polonia austriaca tenía según el último censo oficial 4.900,000 habitantes; pero por el tratado se halla reducida á 3.000,000.

Vamos á examinar las variaciones que resultan del tratado, con respecto á las fronteras occidentales y meridionales de los estados austriacos.

La parte del Austria superior, situada al occidente de

una línea tirada desde el lago de Alter al lugar de Strass sobre el Danubio, comprende todo el Inn-Viertel, quitado á la Baviera en 1799, y una parte del Hausruck-Viertel, cuya población debe ascender á 216 ó 220,000 almas. Las fortalezas de Passau y de Braunau serán los baluartes de la Alemania confederada, y en particular, de la Baviera. El país de Salzburgo con Berchtesgaden cuenta 214,000 habitantes. Estas dos cesiones hechas á la confederación del Rhin, forman un total de 430,000 almas.

Las provincias ilíricas, indicadas con mas especificación en el tratado que en el decreto de organización ofrecen una población mas considerable que la que se les habia regulado en el primer tanteo. La Carintia superior ó el círculo de Villach, país muy apreciable por sus famosas minas de plomo, cobre, hierro, calamina y sus canteras de mármol, contaba ha poco tiempo 124,000 habitantes. Este distrito cubre además de aqui adelante los desfiladeros de los Alpes, que conducen al Tirol á Salzburgo y al Frioul. La Carniola, adonde las maravillas tan ponderadas del lago de Cirknitz, las cavernas de Adelsberg, y otras muchas curiosidades, atraen á los viajeros naturalistas, posee además las minas de azogue de Idria, cuyos productos son necesarios para beneficiar los tesoros del Perú y de México (1). Un tratado entre la España y el Austria aseguraba á la primera potencia la facultad de exportar todos los años 62 quintales de azogue. Asi la Europa encierra al mismo tiempo el principio físico, y el principio moral que vivifican la naturaleza bruta en el Nuevo-Mundo. La Carniola cuenta 433,000 habitantes, comprendiendo en ella la Istria austriaca. El Frioul austriaco, con Montefalcone puede tener 60,000; y el territorio de Trieste 33,000.

Es difícil valuar con exactitud la población de la parte

(1) Las minas de Idria son de mercurio virgen; su profundidad es de cerca de 1050 pies; y su situacion al pie de las elevadas montañas llamadas por los romanos Alpes Juliae. — La España, para beneficiar por amalgamacion las minas de oro y plata de América, tiene siempre en su seno el gran recurso de las de cinabrio en Almadén.

cedida de la Croacia, en atención á que el condado de Agram no se cede por entero. Los dos distritos, nombrados el Generalato de Carlstadt y los *confines bannáticos* contaban en 1799, el primero 172,742 habitantes, y el segundo 83,605. La parte litoral de Croacia con Fiume contiene 20,000 almas (1). Suponiendo que la parte cedida del condado de Agram esté poblada en la misma proporción que el resto de la parte civil de la Croacia, se hallarán en ella cerca de 170,000 habitantes. Se puede pues valuar toda la población de la Croacia cedida por el tratado, en 450,000 individuos. La Croacia, semillero de buenas tropas ligeras, posee muy buenas maderas de construcción. Las fortalezas de este país formaban una frontera militar contra Turquía. Todas las provincias ilíricas, sin la Dalmacia y sus dependencias, tienen una población de 1,00,000 almas; y con esta provincia, cedida por el tratado de Presburgo, 1,400,000.

El total de las cesiones determinadas ó indicadas por el tratado de Viena, asciende á 3,430,000 súbditos. -- Es inútil añadir que en esta clase de cálculos todos es incierto y variable: las guerras, la exacción de tropas, las emigraciones de los polacos de Gallitzia, permitidas por el artículo X del tratado, han debido ó deben alterar el estado de la población. Este no se conocerá hasta que las provincias cedidas sean distribuidas entre los soberanos que deben poseerlas; organizadas y sometidas á nuevos censos.

(1) Con la cesion de Trieste y Fiume queda el Austria sin comunicación alguna con los mares; y esta potencia, que á principios del siglo XVIII llegó á tener en el comercio de la India tan ventajosa parte que excitó los zelos de Holanda, de Inglaterra y Francia, y que al empezar sus guerras con los franceses republicanos, no solo poseía puertos en el Adriático, sino que por medio de los de Ostende y Amberes se consideraba como potencia marítima en el Océano, hoy se halla ya encaxonada en medio de tierras, rodeada por todas sus fronteras de poderosos enemigos, y sin arbitrio para mantener relaciones diplomáticas ó mercantiles con España e Inglaterra. Estas pérdidas son muy decisivas para la Hungría, que puede mirar ya como arruinado su comercio.